

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

Elche 28 de Diciembre de 1919

LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PELÍCULAS

S. M. EL PAVO.

La lucha social se ha paralizado momentáneamente; las guerras intestinas, mantenidas entre patronos y obreros, se han aclarado; no se habla de boicotages, lock-outs, huelgas; aumentos de jornales, ni de sindicaciones; parece que hayamos puesto un paréntesis á nuestro cotidiano vivir y nos moleste hablar de negocios y empresas.

Bendito seas, soberano pavo, rey de pobres y ricos, que en estos días caes inmolado por el indómito cuchillo, en las señoriales mansiones y en las miserias vivendas!

Rey, soberano, César del arte culinario, tú mixtificas á nobles y plebeyos, sindicistas y acaparadores, obreros y patronos, jefes y subordinados, haciendo que mientras dure la digestión de tus regias carnes, todos vivan en un feliz armisticio.

Felices Pascuas.

Estamos seguros de que nuestros lectores, á estas horas, aún están influenciados por el pavo y el turrón, y por las dulces libaciones del dorado licor. ¡Que les haya aprovechado!

Y... que vayan viniendo Navidades, y poder sobernar á los planetas, para que lo del fin del mundo resulte un cameo, como la venida de Maura al poder.

Navidades trágicas.

No en todos los hogares son dichas y contentamientos, sino que en muchos han habido estos días lágrimas y suspiros.

En una finca, donde vivía un fornido zagalón, Diego Botella Miralles, rebosante de salud y plétórico de ilusiones, acompañado de sus dos viejecitos padres, en cuyas cabezas brillaba la albura de la nieve y que solo con su presencia veíanse rejuvenecidos, ha entrado repentinamente el dolor y la amargura; el cuerpo del recio mozo, á consecuencia de una espantosa tragedia acaecida en la carretera de Crevillente en la noche del 23, ha sido recogido completamente mutilado en la citada carretera, de donde lo trasladaron al depósito de esta ciudad para practicarle la autopsia. ¡Pobre Diego! y ¡pobres viejecitos!

Juventud, alegría...

Nochebuena, Navidad; felicidad para los jóvenes, dulces añoranzas para los viejos; el mercado de Navidad, los maitines, la misa del gallo, los tés conciertos del Casino, la exposición de trajes en el paseo, las risas frescas y de cristal de las mujercitas del mañana. ¡Películas rosa de nuestra vida!

Con y sin.

Como siempre, los nuestros, nunca abandona la terreta en los días tradicionales, en los días grandes; allende se encuentran, vienen á buscar á los suyos; así es que,

Doña Luisa Tormo Alonso



FALLECIÓ EL 23 DE DICIEMBRE DE 1919

á los 50 años de edad

R. X. P.

Su desconsolado esposo Don José Clement Candela; sus hermanas Doña Josefa, Doña Vicenta y Doña Leocadia, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

como de costumbre, hemos tenido el alto y elevado honor de apretar la mano de la legión de jóvenes cuya lista publicamos, y donde tienen nuestras paisanitas campo para sus operaciones, pero respetando á los del con: Juan Orts Remán, José Juan Orts, Ginés Ganga Tremiño, José Giménez Richard, Ramón Lucerga Sánchez, Juan Ibarra Peral, Germán García Beltrán, Pepe Gómez Brufal, Juan Martínez Serrano, Sebastián Canales, José Picó Ripoll y Aníbal Chorro.

Animó y preparar la caña, divinas criaturas.

La Epístola de San Pablo.

En estos días, en que la vida es un verdadero encanto, y que estamos plenamente satisfechos de haber nacido, han oido la epístola de San Pablo, las siguientes parejas:

José Botella Calatayud y Asunción Cartagena Vicente, Ginés Navarro Sempere y Josefa Diez Piñol, José Agulló Navarro y Josefa Agulló Soler, José Giménez Vicente y Josefa Alemany Pérez, Jaime García Sansano y Juana Torres Ruiz, Ramón Lafuente Agulló y Encarnación Segarra Serrano, Manuel Cartagena Gilabert y Purificación Nájar Caparrós, José Torremocha Torregrosa y Rosa Meseguer García, Francisco Machuca García y Margarita Canals Guibalbert, Jaime Selva Orts y Adelina Brotóns Sempere, José Quiles Sempere y Ramona Martínez Tremiño, José García Pascual y Dolores Maciá Torres, Francisco Tomé Cortés y María Molina Botella, José María Gómez Martínez y Margarita Berbegal Chinchilla, Antonio Alarcón Martínez y Margarita Pastor Jaén, Miguel Román Torres y Margarita Román Martínez, Antonio Lillo Mora e Inocencia Sánchez Ramón, José Brú Agulló y Dolores Candela Sempere, Jerónimo Agulló Espinosa y Josefa Antoni Blasco, Antonio Reyes Oliver Pastor y María de la Asunción Campello Diez, José Baeza Sempere y Teresa Pomares Bañuls.

Cualquiera dirá que las subsistencias an-

dan al alcance solamente de los aeroplaniastas.

Vaya con los almibarados tétoles; á todos ellos les deseamos una luna de miel feliz y provechosa.

La Venida.

Han principiado las fiestas conmemorativas á la aparición de nuestra bendita Madre la Virgen de la Asunción, en la playa de Tamarit.

El programa es el de siempre, se reduce á las tradicionales funciones de iglesia y á conciertos y diversionamientos en el Casino.

Lo único nuevo, es la visita de los simáticos aeronautas que hoy harán evoluciones con sus aparatos sobre esta población. Desde nuestra modesta casa les deseamos grata estancia en las nubes de nuestra jurisdicción.

Hasta 1920.

El año se halla en sus postrimerías; vaya enhorabuena 1919 que tantas calamidades nos ha traído, y sea más benigno el embrionario 1920.

Y... nosotros los redactores, conjurados con los cajistas, hemos acordado descansar durante esta semana y recibir al próximo año en huelga de brazos caídos ¡Nos sentimos bolcheviques!

CRÓNICA

EL FIN DEL MUNDO

Llegó el período designado por el astrónomo argentino para la destrucción de la Tierra.

Amaneció el día tempestuoso, grandes nubarrones cubrían el espacio sin que se divisara la luz solar. Serían las ocho de la mañana, desencadenándose un fuerte huracán; grandes chubascos de agua y granizo destruían los sembrados y los frutos en sazón. Las palmeras se doblaban amenazando troncharse por las raíces; las higueras, los almendros, granados y demás árboles eran

arrancados de cuajo, y el furioso vendaval los transportaba en viles distancias incommensurables, como si la poderosa fuerza de un titán los tuviera en el espacio sostenidos por hilos invisibles. Fuertes y prolongados terremotos derrumbaban los edificios, y los miserables mortales, asustados, huían, huían sin atreverse á volver cara al peligro. Eran impotentes.

Los grandes señores, los que estaban acostumbrados á ver doblegarse á los otros hombres para hacer su voluntad, los potentados, los que por sus millones eran servidos y respetados, huían, huían, sin atreverse á rebelarse contra la Naturaleza; huían con sus millones y sus títulos, como si al huir pudieran salvarse; pero no, no se salvaría ninguno; todos, grandes y chicos, pobres y ricos, caballeros y villanos, todos iban á morir, todos irían á parar donde todos somos iguales sin privilegios de ninguna clase.

Todo el día transcurrió lloviendo; el huracán siguió arrancando árboles y casas; los terremotos no cesaron de derrumbar edificios, sin reparar si eran del siglo XII ó del siglo XVI ó del siglo XX; no respetaban edades ni estilos; lo mismo derrumbaba un palacio estilo muzárabe, como un templo gótico ó un moderno rascacielos.

Llegó la noche y con ella la apoteosis de nuestro planeta.

Las estrellas brillaban en el espacio con luz estrafila. Los terremotos continuaban su trabajo demoledor. Espantosos truenos aturdían los sentidos. Aquí una enorme grieta por la que respiraban gases desconocidos que iban viciando la atmósfera haciéndola irrespirable; acá un inmenso volcán por cuyo cráter fluía en torrentes la lava; acullá un río que se desborda.

La Tierra se iba cubriendo por todas partes de agua, lava y otras materias en confusión, cual si se hubiera trocado en un enorme ventisquero.

Hombres, mujeres y niños huían, huían, sin saber donde dirigirse; por todas partes reinaba la confusión. Un mismo anhelo sentían todos los corazones: ¡huir! ¿pero dónde? La Tierra toda, estaba á punto de estallar, el peligro estaba en todas partes...

De pronto... (no hay pensamiento que lo pueda concebir ni pluma que lo pueda describir) las estrellas chocaban entre sí explotando; las pocas casas que quedaban en pie, cayeron; la Tierra erigió, y un inmenso mar de fuego y materia condensada cubrió la superficie del planeta. Como en unos fuegos de pirotecnia, por todas partes se oían estallidos; Marte, Júpiter, Saturno y otros planetas estallaban llenando el espacio de fuego. ¡Qué grandiosidad destructiva! ¡Aquello era el fin del mundo señalado por el sabio argentino! Hombres, animales, casas, palacios, todo desapareció para convertirse en fuego, en materia candente. El Universo todo, estaba ardiendo.

Por la entreabierta ventana entraban á raudales los rayos del Sol; un fuerte dolor

de cabeza me tenía dominado en el lecho. Todo, todo lo señalado por aquel buen señor de la Argentina, había sido un sueño; solamente había ocurrido en fantástico somnio. No había que temer, la Tierra, como de costumbre, seguía su viaje por el Cosmos. Sin poderme contener lancé un ¡hurra! ¡Aún vivía!

HÉCTOR PARÍS.

Elche 17 Diciembre 1919.

**

N. de la R. El presente artículo, por llegar un poco tarde á nuestras manos, no pudimos publicarlo la pasada semana.

Clinica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdadero por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, nº 4, ALICANTE
(Al lado de la Isleña Marítima)

DE LA FARÁNDULA

Nuestro distinguido y admirado James Norton, publicó el pasado domingo en «Nueva Illice» una bien documentada información de las obras del Nuevo Kursaal, que ha sido leída con fruición y verdadero entusiasmo.

Todo lo que había que decirse con referencia al palacio de espectáculos de la localidad, lo ha dicho Norton; nosotros ni quitamos ni ponemos coma. Muy bien por Antón.

Pero ahora bien; ya que á los chicos de la acera de enfrente les correspondió hablar de las obras, á los nenes de esta casa nos toca decir la fecha de la inauguración, que según noticias de buena fuente, será el dia 25 de Marzo de 1920, festividad de la Encarnación, para lo cual los propietarios, constituidos en empresa, quieren echar el resto y solemnizar este dia con un acontecimiento que revolucione á todos aquellos que por sus venas corra sangre ilicitana; pues nada menos que han contratado á las dos cumbres más salientes de la escena española, á la inmensa trágica Margarita Xirgú y al eminente actor Enrique Borrás, que al frente de la mejor de las compañías dramáticas españolas, dará cinco funciones, representando «La loca de la casa», «Mariquela», «La red», última producción de Parmeno, «Esclavitud» y «El patio azul».

Como ven nuestros lectores, la compañía Borrás-Xirgú, que viene directamente del teatro del Centro de Madrid, representará las mejores obras de su repertorio, en las que estos artistas han logrado alcanzar el éxito en el público todo, en el moreno y en el distinguido.

Tenemos entendido que la empresa tiene una enorme demanda de localidades para las citadas noches, cosa que no nos extraña, dada la avidez con que son esperadas estas fechas.

Nosotros felicitamos muy de veras á los propietarios de este gran coliseo, por el

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

enorme sacrificio que han hecho, gravitando sus bolsillos para dotar á Elche un teatro tan soberbio y grandioso.

La compañía Medina nos representó el pasado domingo, en el Llorente, «La casa de Quirós», alcanzando un éxito franco y lisonjero todos los intérpretes, pero en especialidad la Sra. Geno en Sol y el señor Esquitino en Casi, como también los señores Medina y Coves.

Como fin de fiesta, se representó por segunda vez el chistoso juguete «El Padrón Municipal».

Estos días, nuevamente se han puesto en escena «Rosas de Pasión» y «Malvaloca», con gran acierto de la compañía toda y con la terminación del papel en taquilla.

Esta noche «Del enemigo el consejo» y «Robo en despoblado», y mañana «La Cañaña de Tom».

Se prepara «El sombrero de copa» y «El Nudo Gordiano».

DICK.

Se vende la piedra de la cerca que rodea la hacienda La Fardacha hoy Villa Manuela. También se venden plantones de olivos, almendros y granados en la misma finca.

CAFE TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
. . . leche. . . 5 . . .

DOCTOR JUAN CLAVEL Y FALCÓ

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 20, 1º.

Horas de consulta: De 12 á 2.

GUERRA A LA USURA!

Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler? . . .

Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas? . . .

Quiere usted ser independiente, y salir de su difícil o crítica situación económica?

Diríjase al Agente que habita Carretera de Alicante, número 2.

Horas: de 10 á 12 y de 7 á 9 noche.



de Serrano Hernández, y otro admirable de Sansano Mora, «Cina», fueron muy aplaudidos. Y el joven y amigo nuestro José Guilabert, alcanzó un éxito franco en su recitado «Un duro al año», así como Peral Vicente, que recitó «El andamio», del inmortal Dicenta. Y terminó la velada con música y baile, donde el vergel florido del sexo bello, lució sus galanuras y brindó la alegría de sus gracias.

AMADIS DE GAULA.

AGRICULTORES

Se venden plantones de almendro, olivo y granados en la hacienda «La Fardacha» (hoy Villa-Manuela), á precios económicos.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

Queréis comprar bien para vender mejor?

Queréis que el público prefiera vuestra casa?

Queréis acreditar vuestro establecimiento?

Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de alpargatas con suela de cáñamo que Diego Hernández tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid, Viena, París y Berlín.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oido y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

NOTICIAS

Conferencia.

Esta noche á las nueve y media, dará una conferencia en los salones de la sociedad artística «Popular Coro Clavé», el Iltmo. Sr. Dr. D. Antonio Hidalgo Mateo, Canónigo del Sacramento de Granada, disertando sobre el tema «Ley y Autoridad».

Vigil en Elche.

El 25 de los corrientes y en el teatro Llorente, dió un mitin de propaganda socialista el ilustre Diputado provincial asturiano D. Manuel Viñal Montoto.

El mitin fué un verdadero éxito, pues estuvo el leader socialista acogidísimo en su brillante discurso.

Imp. de Pedro Rizo
Canalejas, 37

NO MÁS HERNIADOS. Las hernias se curan con los aparatos que representa el Practicante Francisco Quesada, Calle Huerto Gil.

NOTA. Al tomar la medida se entregará la mitad de su importe.